

*Андрей Игоревич Чиликин,  
Россия, Тамбов, Тамбовское областное  
государственное бюджетное учреждение  
культуры «Тамбовский областной  
краеведческий музей», директор*

## Крестьянское восстание в Тамбовской губернии (1920-1921 гг.)

**В** 1792–1803 гг. на северо-западе Франции, в департаменте Вандея, происходило мощное восстание крестьян (их называли шуанами) под роялистскими (монархическими) лозунгами против революционных режимов Французской республики.

По аналогии с этим восстанием в Тамбовском областном краеведческом музее названа выставка, посвященная «Антоновщине». Тамбовские крестьяне также выступали против насильственных революционных преобразований, проводимых партией большевиков в деревне. Был у нас и аналог легендарного вождя шуанов Жоржа Кадудаля (1771–1804) – Александр Степанович Антонов (1889–1922), возглавлявший Главный оперативный штаб повстанцев и, по существу, осуществлявший общее руководство восстанием. Интересен тот факт, что оба крестьянских лидера прожили одинаковый жизненный срок – по 33 года.

«Антоновщина» явилась крупнейшим в новейшей истории России антигосударственным выступлением крестьян. Тамбовское восстание 1920–1921 гг. не имело аналогов в российской истории ни по уровню организованности, ни по глубине проникновения в крестьянскую толщу

политических лозунгов, отразивших во многом осознанный протест против революционной диктатуры в деревне.

Во главе движения встали известные в крестьянской среде революционеры, избравшие близкие бунтарскому духу крестьян способы борьбы через боевые дружины и партизанские отряды (А.С. Антонов, И.Е. Ишин, Г.Н. Плужников, П.М. Токмаков и др.).

Повстанцы, насчитывавшие до 50 тысяч крестьян, объединённых в единую партизанскую армию Тамбовского края, в 1920–1921 гг. контролировали значительную территорию губернии. В трёх уездах: Тамбовском, Кирсановском и Борисоглебском – Советская власть временами удерживала лишь крупные города. Это был настоящий «русский бунт» – кровавый и беспощадный. Однако отнюдь не бессмысленный. На этот раз, в отличие от крестьянских войн прошлого, восставшие выдвигали относительно цельную программу действий. Конечной целью она предусматривала свержение диктатуры партии большевиков, «доведших страну до нищеты, гибели и позора» и установление в России демократической республики. На лозунги программы восставших заметное влияние оказала эсеровская



идеология, хотя современная историческая наука отвергает традиционную версию о непосредственной организации «антоновщины» эсерами: ни общероссийское, ни губернское руководство Партии социалистов – революционеров (ПСР) не были прямо причастны к восстанию и официально отмежевались от него.

Основными причинами выступления можно выделить следующие:

1) введение всеобщей продразверстки и засуха 1920 г. Если остановиться на этой проблеме, то следует отметить, что размер продразверстки по годам был следующий 1918 г – 9 млн. пудов хлеба, 1919 г. – 12,3 млн. 1920 г. – 11,5 млн. пудов (или 188,37 млн. кг). Потребности в хлебе для Тамбовской губернии в 1919 г. составил 64 млн. пудов, около 20 млн. необходимо было оставить на посевную будущего года, 44 млн. шло на потребление, таким образом, продразверстка 1919 г., было обременительной, но о голодной смерти не приходилось говорить. Прогнозы на 1920 г. были такими же радужными: планировалось удовлетворить потребности губернии в размере 62 млн., но засуха изменила все планы, собрали всего 32 млн. пудов и, таким образом, на потребление должно было остаться 12 млн., это практически составляло весь размер продразверстки, при чем основная нагрузка, ложилась на три уезда Тамбовский, Кирсановский и Борисоглебский (46%) с населением около 500 тыс. человек.

2) массовое уклонение от службы в Красной Армии. Основная масса населения – это крестьянство, которая отказывалась служить, по официальным данным на 1 января 1920 г., девять десятых всего военнообязанного населения губернии официально числилась в дезертирах, а это колоссальная цифра в 250 тысяч человек. В августе 1920 г. в губернии действовало 12 отрядов по борьбе с дезертирством, Только за один месяц было поймано 554 человека и добровольно явилось 50 957 человек.

3) совхозно-колхозное движение, 72 000 десятин отошли под совхозы и к 1920 г. образовано почти 150 совхозов. В.А. Антонов-Овсеенко в своем докладе отмечал, что «отношение к совхозам (через них и к Советской власти) почти повсеместно у крестьян враждебное.

Столь же враждебное отношение встречают в большинстве случаев и усердно насаждающие-

ся до последнего времени колхозы: по коллективизации Тамбовская губерния идет впереди других».

Активные действия начались 19 августа 1920 г. с нападения на продотряды в селах Туголуково и Афанасьевка Кирсановского уезда. Первыми вооружёнными столкновения с отрядами Красной армии руководил Александр Васильевич Чекалов, 24 августа, прознав о событиях под Каменкой, в Александровском совхозе появляется Александр Степанович Антонов, который пытается выяснить причины выступления. 25 августа, разобравшись в происшедшем, Антонов уводит с собой повстанцев и 30 августа начинаются полномасштабные военные действия под его предводительством.

Только 2 сентября Губчека Тамбовской губернии понимает, что это не отдельные вылазки, которые до этого были, а это уже организованная борьба и создает Военный Совет при Губчека. Первым председателем этого совета назначен Федор Константинович Траскович. А 9 сентября создан Штаб Военного Совета во главе с Юрием Юрьевичем Апломом.

Ю.Ю. Аплом является сторонником жестких мер по отношению к крестьянству, 18 сентября полностью сожжена деревня Золотовка за пособничество бандитам. В тот же день происходит сражение у деревни Афанасьевка, первое столкновение Красной армии и армии А.С. Антонова. Потери красных составили 160 человек, антоновцев – до 500 и на следующий день командующий издает приказ о ликвидации восстания.

А 22 сентября А.С. Антонов начинает крупномасштабные действия. В.И. Ленин узнает, о захвате 2 рот, 400 винтовок и 4 пулеметов. Из плановых 220 тыс. пудов хлеба, собрано всего 25 тысяч.

Начинается постоянная смена командующих. 6 октября назначается Владимир Иванович Благонадеждин, который докладывает Ф.Э. Дзержинскому о подавлении восстания. 25 октября назначается новый командующий Константин Владимирович Редзько, который пытается не применять массовых устрашающих мероприятий. 14 ноября в Моисеево-Алабушке происходит собрание командиров отдельных повстанческих отрядов на котором принято заявление о создании «Партизанской армии Тамбовского края», избирается Главный оперативный штаб



из пяти членов в составе: Александр Степанович Антонов, Александр Васильевич Богуславский, Иван Архипович Губарев, Петр Михайлович Токмаков и некий Митрофанович. Начинаются энергичные действия Партизанской армии. Для выяснения обстоятельств 26 декабря в Тамбов прибывает начальник войск военизированной охраны ВЧК при СНК РСФСР Корнев Василий Степанович. 30 декабря 1920 г. временно назначается новый командующий Скудре О.А. Корнев и Скудре оперативно разобрались в причинах возникновения «антоновщины» и предложили ряд мер из 9 параграфов. А 31 декабря 1920 г. Скудре О.А. передает все полномочия командующего Александру Васильевичу Павлову.

18 января 1921 г. произошло разделение прежде единой Партизанской армии Тамбовского края на две самостоятельные в оперативном отношении армии. 1-я армия состояла из 10 номерных полков, командующим армии был назначен Дмитрий Михайлович Егорчев. 2-я армия состояла из 4 полков, командующим назначен Петр Михайлович Токмаков. Были введены знаки различия и полковые знамена. Кроме того принят «Временный устав наказаний, подсудных армейским судам» – своего рода антоновский уголовный кодекс, который состоял из 37 параграфов-статей, предусматривающий 3 вида наказаний: выговор, плети (от 8 до 50) и расстрел. Шестнадцать статей содержали вид наказания в виде расстрела.

Всех пленных восставшие разделяли на три категории: комиссары-коммунисты, командиры и рядовые бойцы. Первая категория не допрашивалась, их смерть была мучительной, вторая категория долгий допрос и быстрая смерть, К третьей категории чаще всего применялся допрос, а потом им читалась лекция «о внутреннем положении», а в дальнейшем или отпускались. При этом выдавалась справка с указанием, времени нахождения в плену или поощрялся переход на сторону антоновцев.

В особую группу выделяли пленных «интернационалистов» – латышей, венгров, китайцев и др. Таким участникам событий на Тамбовщине антоновские суды выносили исключительно смертные приговоры с припиской «... и за вмешательство во внутренние дела России».

По оценкам штаба А.С. Павлова 80% Борисоглебского уезда симпатизировало антоновцам.

Весь январь 1921 г. на мятежной Тамбовщине шли ожесточенные бои. Причем наступательной стороной чаще всего были антоновцы. В том же январе в Правительстве РСФСР впервые серьезно начали говорить о замене продразверстки продналогом.

Вечером 14 февраля 1921 г. на встречу с В.И. Лениным в Кремль пришли пять тамбовских крестьян – пленных антоновцев: В.П. Бочаров, И.А. Кобзев, И.Г. Милосердов, Ф.Я. Панфилов, М.Е. Соломатин. Два бедняка, два середняка и один кулак, вернувшись на Тамбовщину после разговора с В.И. Лениным, они стали «ярыми защитниками Советской власти».

В феврале в Москве будет создана «Полномочная комиссия ВЦИК по борьбе с бандитизмом в Тамбовской губернии». 16 февраля наделенный чрезвычайными полномочиями председатель комиссии Владимир Александрович Антонов-Овсеенко прибыл в Тамбов, который на месте сформировал Полномочную комиссию из 5 человек.

Сильным ударом для повстанцев стало объявление комиссией двухнедельной явки с повинной, за три недели с 21 марта по 12 апреля явку с повинной принесли около семи тысяч человек.

21 апреля 1921 г. В.И. Ленин встречается в Кремле с М.Н. Тухачевским, командующим войсками Западного фронта и с глазу на глаз два часа обсуждает проблему безотлагательной и быстрой ликвидации антоновщины. 6 мая 1921 г. Михаил Николаевич Тухачевский официально вступил в должность командующего войсками по подавлению мятежа на Тамбовщине.

Практически через неделю, уже 12 мая Тухачевский издает свой знаменитый приказ № 130, постановления «О высылке семей и конфискации имущества бандитов», правил «О взятии заложников». На основании этих трех документов в Тамбове, Борисоглебске, Кирсанове, Козлове, Сампуре и Инжавино начинается спешное строительство концентрационных лагерей, рассчитанных на прием в общей сложности 15 тысячи человек. 1 мая на станцию Моршанск прибывает отборная бригада Г.И. Котовского.

2 июня 1921 г. у деревни Бакуры Сердобского уезда Саратовской губернии будут окружены и разбиты полки, которыми будет руководить Антонов, В этом бою антоновцы потеряли более 500 человек, Сам Антонов чудом спасся, получив



небольшое ранение по касательной в голову. 25 июня 1921 г., собрав остаток своих полков, вместо двух армий, Антонов А.С. создает «Единую партизанскую армию Тамбовского края». Армия в основном существовала на бумаге, в основном действовала партизанскими методами, отдельными отрядами. 20 июля практически был положен конец существованию армии, Г.И. Котовский провел военно-чекистскую операцию, разгромив последний боеспособный отряд И.С. Матюхина.

Несмотря на практически осуществленное подавление восстания, когда существуют только отдельные небольшие группы восставших (отрядами назвать их практически не возможно), у многих из них нет командования, когда не существует общего командования, за подписями В.А. Антонова-Овсеенко, М.Н. Тухачевского, А.С. Лаврова и Б.А. Васильева издается жуткий приказ № 171, практически объявляя территорию оккупированной, где применяются самые жестокие меры подавления. 12 июня появляется не менее известный бесчеловечный приказ № 0116 о применении ядовитых газов. К счастью, в связи с тем, что отравляющие газы это относительно новое оружие, требующее определенной подготовки, наличия специалистов и погодных условий, применение данного приказа оказалось не эффективным.

По оценкам командования на 15 июля в лесах пряталось около 1200 человек. Держать на разоренной Тамбовщине 120-тысячную армию становится бессмысленным, и начинается вывод войск. 16 июля Тухаческий М.Н. докладывает В.И. Ленину о фактически подавлении восстания. В августе 1921 г. командующий уезжает из Тамбовской губернии, передав все свои полномочия новому командующему Михаилу Карловичу Левандовскому.

Из руководителей восстания в живых осталось трое: Иван Кузнецов, Семен Шамов и Александр Антонов. 24 июня 1922 г. будет организована операция по поимке А.С. Антонова. К этому времени он был не способным сопротивляться и организовывать какие либо действия, так был болен малярией и во время одного из столкновений получил ранение в правую руку, которая без медицинской помощи практически атрофировалась. В деревне Нижней Шибряй Борисоглебского уезда (ныне Уваровский район Тамбовской области) погибли братья Александр и Дмитрий Антоновы, их трупы будут привезены в Тамбов, где будут выставлены на всеобщее обозрение на территории Казанского мужского монастыря. Тем самым была поставлена точка в событиях, которые сегодня мы называем «Антоновщина».

